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CARPISMA TEORISi

KONU ICERIGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?
o) E

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

AYT tepkimelerde hiz konusu tyt ko-
nularindan bagimsiz bir konu olsa da he-
saplama icerigi oldugundan dolayr mol ve
hesaplamalar basliklarini iyi bilmeyi gerek-
tirir.

Bunun disinda entalpide kullandigi-
miz bazi kavramlari hiz konusunda da kul-
laniyoruz bu nedenle entalpi konusundaki
kavramlar iyi anlasilmamis ise hiz konusun-
da da sikinti yasanabilir.

VAWM NITISHVAVd

KIMYASAL TEPKIMEI_.ER osym| | dosym
VE CARPISMA TEORISI 5011 | 12015 2‘022
2014 | 1 2017

» Bir kimyasal tepkimede urun olusmasi
ancak reaktiflerin carpismasi ile mum-
kaddar.

» Tepkimeye giren kimyasal turler ne ka-
dar cok carpisiyorsa tepkime o kadar hiz-
I gerceklesir.

Her carpisma urun vermez, bir carpisma-
da Urun olusabilmesi icin carpismanin,

* Yeterli enerjide

*

Uygun dogrultuda
olmasi gereklidir.
Etkin olmayan carpigma N0 co
15ma N,0 c;\
N,0 co

15ma
Q‘
> — & w5
“Etln carpig N, €0,

Toplam ¢arpisma sayisina gore ¢ok az
carpisma urunle sonuglanir. Kimyasal
tepkimeye neden olan ¢carpismalara etki-
li veya etkin carpisma denir.

—>

Kimyasal tepkimenin hizi etkin carpisma
sayisl ile dogru orantilidir.

Tepkimenin gerceklesebilmesiicin carpi-
san taneciklerin sahip olmalari gereken
minimum toplam kinetik enerjiye esik
enerjisi (aktiflesme enerjisi) denir (Ea ile
gosterilir).

Bir tepkimenin aktiflesme enerjisi tepki-
meye giren maddelerin tdrine baglidir
ve sifirdan buyuktur.
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Bir tepkimede yeterli kinetik enerjiye sa-
hip turler carpistiklarinda atomlar arasin-
daki baglar kopar ya da zayiflar. Atomlar
yeniden duzenlenirken yuksek enerjili
kararsiz atom gruplari (ara urun) olusur.
Bu sekildeki atom gruplarina aktiflesmis
kompleks denir.

Tepkimeye girenlerin aktiflesmis komp-
leks olusturmalari icin sahip olmalari ge-
reken en dusuk enerjiye ileri tepkimenin
aktiflesme enerjisi (Eai), drunlerin aktif-
lesmis kompleks olusturmalarini saglaya-
cak en dUsuk enerjiye ise geri tepkimenin
aktiflesme enerjisi (Eag) denir.

AKTIFLESMIS
KOMPLEKS
A

ILERI
AKTIFLESME
ENERJISI (Eai)

URUNLERIN
POTANSIVEL
ENERJIS]

REAKTIFLERIN
POTANSIYEL
ENERJISI

.
AH = Eai - Eag
P TK
Ep .
A AKTIFLESMIS
. KOMPLEKS
A
~ GERI
AKTIFLESME
: ENERJISI (Eag)
REAKTIFLERIN
POTANSIYEL]
ENERJiSI
URUNLERIN
POTANSIYEL] .. A
ENERJISI
.
AH = Eai - Eag
P 7K

VAWIX NITISHV AV

Asagida potansiyel enerji degisimi verilen
tepkimelerden hangisi ekzotermik ve di-
gerlerinden daha hizlidir?

E, €
p / C) ]
x - /\
. B o

Benzer sorunun ciktigi yil : 2011

E, Yandaki grafik
X+Y->2Z

tepkimesine aittir.

Buna gore tepki-

me ile ilgili olarak

TKverilen asagidaki
ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Tepkime endotermiktir.

B) ileri tepkimenin aktiflesme enerjisi 40
kkal'dir.

C) Geri yondeki tepkimenin entalpisi -10
kkal'dir.

D) Geri tepkimenin aktiflesme enerjisi 20
kkal'dir.

E) Tepkime entalpisi +10 kkal'dir.

Benzer sorunun ciktigi yillar : 2014,2015,2017
, 2022
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Potansiyel enerji

A

Aktiflesmis

kompleks
Bp [~ f """ e

A B
Ep2 _______________________ -
C
Y

Ep1 ---------------------------

Potansiyel enerji-tepkime koordinati yukarida-
ki gibi olan tepkimeye iliskin asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)
B)
C)
D)
E)

Ep - Ep_ degeri sifirdan biiyiiktir.

C aktivasyon enerjisidir.

B-A = C islemi tepkime entalpisini verir.

B geri tepkimenin aktiflesme enerjisidir.
Uriinlerin potansiyel enerjisi girenlerin po-
tansiyel enerjisinden yiiksektir.

A+ B — AB + 24 kkal

reaksiyonu icin aktiflesme enerjisi 40 kkal olduguna gére,
bu reaksiyonun potansiyel enerji (PE) - tepkime koordinati

(TK) grafigi asagidakilerden hangisidir?

VAWIH NITISHV AV

> T.K.

3
KClOgz(y — KClyy + > Oy(g) tepkimesine ait PE - TK
grafigi yukarida verilmigtir.

Bu grafige gore, asagdidakilerden hangisi dogrudur?

A)
B)
C)
D)
E)

Uriinlerin potansiyel enerjisi Y'dir.

lleri reaksiyonun aktivasyon enerijisi (X - Y)'dir.
Geri reaksiyonun aktivasyon enerjisi Y'dir.
Girenlerin potansiyel enerjisi (X — Y)'dir.

Tepkime 1sisi (Y — X)'tir.

Potansiyel enerji (kJ/mol)
A

63
25
10 e
0 >
Tepkime
koordinati

Bir tepkimeye ait potansiyel enerji-tepkime koordina-
ti grafigi yukarida verilmigtir.

Buna gére seceneklerdeki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Tepkenlerin potansiyel enerjisi 10 kdJ/mol’dir.

B) Aktiflesmis  kompleksin
63 kJ/mol'dr.

C) Tepkime ileri yonde daha hizl gerceklesir.

potansiyel enerjisi

D) Geri ydéndeki tepkimenin aktivasyon enerijisi
38 kJ/mol'dur.

E) ileri aktiflesme enetjisi 53 kJ/mol'dr.
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TEPKIME HIZLARININ OLCULMESI

Bir kimyasal tepkimenin hizini tepkime
sirasinda degisimini izleyebildigimiz, ba-
sing, hacim, iletkenlik, renk, pH gibi &zel-
liklerle olceriz.

Basing (veya hacim) degisimi; tepkimede
gaz maddelerin katsayisi ile kabin basinci
(veya hacmi) dogru orantihidir.

N, * 3H, 2 2NH,  (sabit V ve T)

2(9

2N,O,, 2 2N, + 50, (sabit PveT)

H,  + Clz(g) - 2HCI(g) (sabit PveT)

2(g)

H, . +Br, - 2HBr _ (sabitVveT)
2(s) (9)

2(9)

Hyg * Fag = 2HF, * 1si (sabit V, yalitilmis

2(9) 2(g

kap)

» iletkenlik degisimi; tepkimedeki iyonlarin

katsayilari ile iletkenlik dogru orantilidir.

AICIBM +su = AI3+( + 3CI

suda) (suda)

VAWIX NITISHV AV

‘HgNO,

» Renk degisimi; Tepkimede renkler mad-

delerin altina yazilir, bilmek zorunda de-
Jiliz.

CH

2" 4(9)

+ Br2 ) - C2H4Br2(k)

(suda

Renksiz  Kahverengi Renksiz

pH degisimi; pH ile asit mol sayisi veya H*
iyonu mol sayisi ters orantilidir.
Mg, *+2H",

+2
suda) - Mg (suda) * H2(9)

Sicaklik degisimi; Endotermik tepkime-
lerde ortam sogur, ekzotermiklerde isinir.

Ba,, +1/20,, = BaO, +548

> Cozunme - Cokelme

suda) + KBr(suda) - KNOZ(suda) + HgBr(k)
Tepkime denklemi Goz_len_lsel
nicelik

[ NaNO4(ky+H,0(s) — Na+(suda)+N05(suda)

a. Is1 degisimi

1. Ny(g) + 3H,(g) — 2NH,(g)

b. iletkenlik
artisi

lll. FeO(k) + CO(g) — Fe(k) + CO,(g) + 1sI

c. Basing azal-
masi(V,T sabit)

Verilen tepkimelerin hizlarini 6lgmek icin uygun
gozlemsel niceliklerle eslestiriimesi asagidakilerden

hangisidir?

A) l-a B) I-b C)l-c D) I-a E) I-b
Il-b Il-a Il-b ll-c ll-c
l-c I-c lll-a I-b l-a
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Asagidaki tepkimelerden hangisinin sabit sicaklikta
gerceklesme hizini élgmek icin verilen yontem uygun
degildir?

Tepkime Yontem
Elektriksel
A) SOj{suda) +2H"(suda) — SO,(g) + H,0O(s) iletkenligin
azalmasl
Basin¢
B) |2HCI(g) — H,(g) + Cl,(9) artisi
(V, T sabit)
C) C,H,(g) * Bry(s)— C,H,Br,(g) Renk
renksiz kahverengi renksiz degisimi
Cokelti
D) | NaCl(suda) + AgOH(suda) — AgCl(k) + NaOH(suda)
olusumu
E) [HCI(s) + NaOH(suda) — NaCl(k) + H,0(s) pH degisimi

Asagidaki sekilde H, ile I, moleklleri arasindaki kimyasal
tepkime gdsterilmistir.

(W) /%
OO

00
00, N

_l_

o

l. H, ve I, molekdilleri etkin carpisma yapmistir.

Buna gére,

II. H,I, molekdli HI molekdlinden daha kararlidr.

[l H,I, molekilu aktiflegmis komplekstir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lve lll E) I, lvelll

VAWIH NITISHV AV

MADDE MIKTARI TEPKIME HIZI
’ ijM
2019
2020

» Bir tepkimede birim zamanda madde
miktarinda meydana gelen degisimeye
tepkime hizi denir

Madde Miktarindaki Degisim
Zamandaki Degisim

» Tepkimede madde miktarl olarak mol,
hacim, molarite veya kutle kullanilabilir,
zaman olarak da saniye, dakika, saat gibi
farkli zaman dilimleri kullanilabilir bu ne-
denle sayisal sorularda mutlaka birime
bakilmalidir.

N, + 3H, - 2NH,
A[N,] A[H,] A[NH;]
LY: LOY: LY

» Yukaridaki denklemde madde miktari
olarak molarite alinmistir eger zamani
da saniye aldigimizi dusunursek hizlarin
birimi mol/L.s olur.

» Reaktif maddelerin miktari zamanla aza-
lir. Tepkime hizinin negatif ¢ikmama-
si icin reaktiflerin basina — isareti konur.
UrUnlerde boéyle bisey yoktur.

» Harcanma ve olusma hizlari (madde
miktarinin birimi kutle degilse) tepkime-
deki katsayilarla dogru orantilidir.




(&J www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

G fb.me/paraksilen

@, instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

DIKKAT!!

» Hesapladiklarimiz maddelerin olus-
ma ve harcanma hizlaridir.

» Tepkime hizi katsayisi 1 olan mad-
denin hizina esittir.

e = TH,  TNH;
N2 3 2

2 litrelik bir kapta gerceklesen
Hy(g) + Ir(g) —> 2HI(g) tep-
kimesinde 1 dakikada 0,06 mol
H, gaz1 harcanmistir. Buna gore
HI gazinin olusum hiz1 kag
M/s'dir?

C(k) + Oy(g) —> CO,(g) tep-
kimesi 2 saniyede gerceklesiyor.
C katisinin yanma hiz1 6 g/s ol-
duguna gore tepkimede kulla-
nilan karbon miktarini bulunuz.

Fe(k) + 1/20,(g) —> FeO(k)
tepkimesinde 280 gram Fe me-
tali 6 ayda paslandigina gore
FeO bilesiginin olusma hiz1 kag
mol/yildir?

(Fe: 56 g/mol)

VAWIX NITISHV AV

,(9) = 2N,(g) + 30,(9)

tepkimesi basladiktan sonra 120 s sonra
0,09 mol/L O, olusuyor.

Buna gére tepkimede N,O,'ln ortalama
harcanma hizi kag mol/L.s olur?

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2019

C,Hy(g) + 50, (g) = 3CO, (g) + 4H,0 (9)

3

Yukaridaki tepkimenin hiz esitligi asagi-
dakilerden hangisidir ?

1 A0 1 AMH,0]
A -TTaT B) ~Z =t
A[C,H,] 1 A[CO)]
) T D) g AT
A[O)]
E) -4—Fxt

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2020
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CH,(9) +20,(g)— CO,(g) + 2 H,0(g)

tepkimesine gore 4,8 gram CH, gazinin tamami 2 dakikada
yanmaktadir.

Buna gore, CO, gazinin ortalama olusma hizi kag
mol/s’dir? (C:12 g/mol, H:1 g/mol)

A)2,5.10°¢ B) 2,5.10° C)2,5.10*

D) 2,5.10° E)1,25.10°

10,8 gram aliiminyum yeterli miktarda HCI ¢ozeltisiyle tep-
kimeye giriyor ve tamami 20 saniyede harcaniyor.

Buna gore H, gazinin olusma hizi kag mol/sn’dir?
(Al: 27 , H: 1)

A) 5.107™ B) 3.1073 C)5.1073

D) 3.1072 E)2.1072

VAWIH NITISHV AV

C4Hg + 50, — 3CO, + 4H,0

tepkimesinde oksijen gazinin harcanma hizi NSA 112
ml/sn’dir.

Buna gore iki buguk dakika devam eden tepkime
sonunda kag gram su olusur? (H=1, 0 =16)

A)06 B)068 C)45 D)9 E) 10,8

Asagidaki derigsim — zaman grafigi

H,(g) +1,(9) — 2HI(g)
tepkimesine aittir.

A Derisim (mol/L)
1.8
16
14

12
1,0
08
0,6
0.4
0,2

——

60 80 100 120

Zaman (s)

0 20 40

Tepkimenin 120 saniyelik zaman diliminde,
. H2 gazinin ortalama harcanma hizi 0,0075 mol/L.s'dir.

Il. Tepkime ilerledikge girenlerin ve Grtnlerin derigimlerindeki
degisim daha az gerceklesmistir.

lll. HI gazinin ortalama olusum hizi 0,015 mol/L.s’dir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) I, Il velll
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TEPKIME HIZ BAGINTISININ YAZILMAS|

OSYM

2011

>

Carpisma teorisine gore reaktifler carpi-
sarak tepkimeyi devam ettirdigi icin tep-
kime hizini reaktifler belirler yani hiz Uze-
rinde Urunlerin hicbir etkisi yoktur.

Bu nedenle tepkime hizi denklemine yal-
niz reaktifler yazilir, reaktiflerden saf kati
ve sivi olanlar yazilmaz, gaz ve ¢ozeltiler
yazilir.

Basamakli (Mekanizmali) tepkimelerde
hiz denklemi yavas basamagin reaktifle-
rine gore yazilir.

Hiz denklemindeki derisim terimlerinin
Usleri toplamina tepkimenin mertebesi
(derecesi) denir.

Tepkimede ara basamakta olusarak son-
raki basamaklarin herhangi birinde har-
canan maddeye ara urun denir.

Tek basamakta gerceklesen asagidaki tepkimelerden
hangisinin hiz bagintisi yanhs yazilmistir?

Tepkime Denklemi Hiz Bagintisi
A) Ny +20, = N,0, 0 kIN,].[O,]?
B) CaCOy — Caly, + COy, k[CaCO,]
C) CO2(g) + HQO(S) — Hzraq) + HCOg(aq) k.[CO,]
D) 2CO, + O, = 2C0y k[COP.[0,]
E) Ba+2(aq) + sof;(aq) - BaSO, k[Ba?*].[S02" ]

VAWIX NITISHV AV

2N, + 30, — 2N,0,

2(g) 2(g) (g)
tepkimesinin mekanizmasi,

ENQ@ + 02@ —N 4(}2{ (Yavas)

a)
N402{g) + Dg{g} — Ndod{g) (Hizl)

N,O —» 2N203{g] (Hizli)

49 C2(g)
seklindedir.

Tepkime Hiz Denklemi
. CaCOgy — CaQy + CO, 1=k
C(k) + 1/2 Oz(g) —> CO(Q) (YaVa?)
1. OO+ %02 > COxg M)y 11 10

Cy + Oz(g) = COyg)

Il 2Nyg +3 0y > 2N0g  r=kIN,2 [O,13

Yukarida bazi tepkime denklemleri ve tepkimeye ait hiz
denklemleri verilmigtir.

Verilen bu denklemlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il velll

B) Yalniz II C)lvell
E) I, Il velll
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A'ile B arasinda gerceklesen bir tepkimenin
mekanizmasi

1. A(g) +
2.C(g) +

B(g) >
B(g) >

C (9) (hizh)
D (9) (yavas)

seklindedir.
Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen:

|. Net tepkime denklemi

A + 2B - D seklindedir.

Hiz bagintisi

r = k. [C].[D] seklindedir.

l1l. 2. basamagin aktivasyon enerjisi 1. basa-
maktan yUksektir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
B) I'vell
C) Il ve lll
D) I ve lll
E) I, 11velll

Benzer sorunun ciktigi yillar : 201

Tepkime Hiz denklemi
_ 2
l. 2X2( )+ Y2(g) — 2X2Y(g) TH = kX [Y,)]
_ 1/2
Il. X2(g) + Y2(g) - 2XY(Q) TH = k.[X;] ".[Y,)]
M. X2(g) + 2Y2(g) + Z2(g) —>2XY,Z  TH = k[X].[Y,].[Z,]

Yukaridaki verilere gére, gaz fazinda gerceklesen bu
tepkimelerden hangileri mekanizmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) L 1l velll

HIZA ETKI EDEN FAKTORLER
lf ('leM
2010
2013

'f ('leM
2018
2021

1. DERISIM

» Hiz denkleminde yer alan maddenin de-

risimi arttikca hiz artar
Derisim hiz sabitini (k) etkilemez.

Sayisal yorumlama hiz denklemi olma-
dan yapilamaz.

N, t+3H,., = 2NH, al
tepl<|me5| Icin agag|dak| tabloyu tamamla-
yalim;

[N2] [H2] Tepkime Hizi
2 Kat Sabit
gl Sabit 2 Kat
é 1/2 Kat 2 Kat
%‘ 4 kat 1/2 Kat
Deney 5] [Ys] Hiz (mol/t.sn)
1 0,4 0,2 2104
2 0,4 0,4 4104
3 0,8 0,4 16.10~

10
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A'ile B arasinda gerceklesen

A(g) +B(g) > C(9)

tepkimesi icin yapilan deneysel veriler asa-
gidaki tabloda verilmistir.

Deney X [Y] £ Hiz (mol/lt.sn) Deney [X] [Y] [2] Hiz (mol/lIt.sn)
1 0,1 1 0,2 41072 1 0,2 0,2 0,2 2,410
2 0,2 0,3 0,2 8.102 2 0,1 0,1 0,1 6.104
3 0,1 2 0,2 41072 3 0,1 0,1 0,4 6.10%
4 0,1 8 0,6 12.1072 4 0,1 0,6 0,2 3,6.10°3

VAWIX NITISHV AV

A ile B arasinda gerceklesen

A(g) +2B(9) » C(g)

tepkimesi icin yapilan deneysel veriler asa-
gidaki tabloda verilmistir.

Baslangi¢ Derisimi | gaglangic Baslangi¢ Derisimi | gaglangic
DENEY (mol/L) Hizi DENEY (mol/L) Hizi
[X] [Y] (mol/L.s) [A] [B] (mol/L.s)
1 0,4 0,6 2.10° 1 0,01 0,01 4,2.10
2 0,4 1,2 8.10° 2 0,01 0,02 8,4.10°
3 0,2 0,6 1.10° 3 0,02 0,02 33,6.10°

Buna gore tepkimenin hiz ifadesi asagida-

kilerden hangisidir?

A) k. [AL[B]?
B) k. [AL[B]

C) k. [A2[B]
D) k. [A]%[B]

E) k. [A]R[B]?
Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2018

Buna gore tepkime ile ilgili olarak verilen
asagidaki ifadeler hangisi yanlistir?

Tepkime hizi = k. [A].[B]? dir.
Tepkime derecesi 3'tur.

Hiz sabiti k = 42'dir.

D) Tepkime A'ya gore 2. derecedendlir.
E) Tepkime mekanizmalidir.

Benzer sorunun c¢iktigi yillar : 2010,2013,2021

A
B
C

—_— —— ~—

11



(8§ www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

0 fb.me/paraksilen

@ instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

SA(g] + 28@ — 4C{g} tepkimesinde,

I. A wve B'nin derigimi ikiser katina ¢ikarnldiginda hiz 8 katina
cikiyor.

Il.  A'nin derisimi sabit tutulup B’nin derisimi 2 katina ¢ikanl-
diginda hiz degismiyor.

Buna gdre, tepkimenin hiz bagintisi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Hiz = k.[A] B) Hiz = k.[B]

C) Hiz = k.[AL.[BF? D) Hiz = k.[A.[B]

E) Hiz = k.[AP

2X+3Y+Z—-> 3K+ 2L
tepkimesi icin sabit sicaklikta;

+ X, Y ve Z'nin derigsimleri Gger katina ¢ikanldiginda
tepkime hizi 27 katina c¢ikiyor.

« Xin derisimi sabit tutulup Y ve Z’nin derisimleri yari
yariya indirilirse tepkime hizi dértte birine iniyor.

+ Y’nin derisimi sabit tutulup X'in derisimi yariya indiri-
lip Z’nin derisimi iki katina gikarildiginda hiz iki katina
cikiyor.

Yukarida verilen bilgilere gére, bu tepkimenin yavas
basamagi asagidakilerden hangisidir?

A)X+Y +Z— Urin B) X+ Z — Urln
C) 2X + Z — Urln D) Y +Z — Urln
E) X + 2Z — Urln

VAWIH NIT|SHV AV

+ 2Y,  — 2XY

2(g) 2(g)
Tepkime mekanizmal bir tepkimenin en yavas basamagidir.

Xo9)

10 litrelik bir kapta 2 mol xz ve 4 mol Y2 harcandiginda tep-
kimenin hizi 3,2.10'3 mol/L.s olduguna gdre, hiz sabiti asa-
gidakilerden hangisidir?

A) 0,1 B) 0,2 C)0,4 D) 2 E) 20

2X+Y + 3Z — K + L tepkimesinin hizina ait deney sonuclari
agagidaki gibidir.

X] [Y] [Z] Hiz
Deney (mol/L)  (mollL)  (mol/L) (mol/L.s)

2102  210% 2107 4107°
2102 1102 2107 4107
6.102% 4102 2.0 36.107°
4102 2102 4107 32.107°

AW N

Buna gbre, k hiz sabiti kactir?

A)0,5 B) 2,5 C)5 D) 10 E) 20

12
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2. BASINC VEYA HACIM

>

Basin¢g veya hacmin hiz Uzerinde direkt
bir etkisi yoktur ancak hiz denkleminde
yer alan maddelerin derisimlerini etkili-
yorsa hizi etkiler.

Yani gaz fazinda gerceklesen bir tepkime-
de sabit sicaklikta kabin hacmi azaltilirsa
reaktiflerde yer alan gazlarin derisimi art-
tigricin hiz artar ancak ¢dzelti fazinda ger-
ceklesen bir tepkimede kabin hacmi hiza
etki etmez.

Ayni mantikla sabit basincl bir kapta ho-
mojen gaz fazinda gerceklesen tepkime-
de ortama inert (tepkimeye girmeyen)
bir gaz eklenirse toplam basin¢ degismez
ancak eklenen gaz hacmi arttirip reak-
tiflerdeki maddelerin derisimini azalttigi
icin hiz azalir.

Genelleme yapilmak istenirse hiz basingla
dogru, hacimle ters orantilidir.

Basing veya hacim degisimi hiz sabitin
etkilemez.

DIKKAT!!

Kaptaki toplam basincin artma-
s hizi etkilemek zorunda degildir.
Hizin artmasi icin hiz denkleminde
yer alan maddelerin kismi basing-
larinin artmasi gerekir.

NZ(g) *3 H2(g) - 2NH3(9)

Yani yukaridaki tepkime sabit ha-
cimli bir kapta gerceklesirken, kaba
N, veya H, eklenirse basin¢ ve hiz
artar ancak kaba inert bir gaz or-
negin He eklenirse basing artarken
hiz sabit kalir.

VAN NITSHVETA

Yandaki sabit pistonlu kapta

tepkimesi gergeklesiyor.

Tepkime
yapilan asagidaki etkilerden
hangisi tepkimenin hizim
etkilemez?

gergeklesirken

A) Piston sabitken kaba X, eklemek

B) Kabin hacmini azaltmak

C) Piston serbestken kaba XY, eklemek
D) Piston serbestken kaba Y, eklemek
E) Piston sabitken kaba He eklemek

Tepkime hizina etki eden faktdrler ile ilgili verilen
asadgidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Hiz denkleminde yer alan maddelerin derigimi artar-
sa tepkime hizi artar ancak hiz sabiti dedismez.

B) Gaz fazinda gerceklegen bir tepkimede kabin hacmi
azalirsa tiim maddelerin derigimi artacad icin hiz ve
hiz sabiti artar.

C) Sulu gbzeltide gergeklesen bir tepkimede su ekle-

mek derisimi azaltacag icin tepkime hizim azaltir.
D) Kat fazda gerceklesen bir tepkimede, tepkime kabi-
nin hacmi veya sisteme uygulanan basing hiza etki

etmez.

Gaz fazinda, sabit hacim ve sabit sicaklikta gercek-
lesen bir tepkimede zamanla gaz derigimleri azaldid
icin tepkime hizi da azalr.
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Hiz (mol/lt.sn)

6.1072

4.1072

21072

X (mol/i)

tepkimesi ile ilgili, X in molar derigiminin hiza etkisi yuka-
ndaki grafikte gosterilmistir.

Bu tepkime ile ilgili;

I. Tepkime kabimin hacmi yanya indirilirse, hiz 8 katina
cikiyor.

Il. Y eklenmesi hizi degigtirmiyor.
bilgileri veriliyor.

Buna gbre, hiz bagintis1 asagidakilerden hangisidir?

C) k[X1.[Z]?
E) k[XI2.[Z]

B) k.[Z?
D) k[XL.[Z]®

A) k[X]

Tek basamakta gerceklesen asagidaki,

1 3
N2(g) + ? H2(g) — NHj

2

Il Hy g + Clyg — 2HCI

lIl. - Gy + Opgy = CO,

tepkimelerden hangilerinde hacmin yariya inmesi
tepkime hizini 4 katina gikarmaz?

B) Yalniz Il
E) L 1Tvell

A) Yalniz | C)lvell

D) Il ve lll

VAWIH NITISHV AV

Molekiil Sayis1

3. SICAKLIK

» Sicaklik arttikca reaktiflerde carpisan ta-

neciklerin ortalama kinetik enerjileri ar-
tar, bu ise taneciklerin aktiflesmis komp-
lekse daha hizli ulagmasini saglar.

Bu nedenle endotermik veya ekzoter-
mik fark etmeksizin sicaklik arttikca TUM
TEPKIMELERDE HIZ VE k ARTAR.

Sicaklik reaktiflerin  ortalama kinetik
enerjisini arttirdigl icin esik enerjisini
gecmeyi kolaylastirir, bu nedenle istisna-

siz olarak fiziksel ve kimyasal tum tepki-
meler sicakta daha hizli gergeklesir.

>T
Sicaklik = T1

Esik Enerjisi

Sicaklik = T2

Kinetik enerji

14
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Bir kimyasal tepkimede sicaklik artirildiginda asagida-
ki niceliklerden hangisi artmaz?

Z

Etkin carpisma sayisi

Taneciklerin hizi

o &

Taneciklerin kinetik enerijisi

S

Aktiflesme enerijisi

o

Tepkime hizi

Molektl sayisi

T

Kinetik enerji

E

a

3
X339 7 Xoig * 5 Yo

tepkimesinde X2Y3 molekillerinin kinetik enerji-molekil
sayisi diyagrami yukaridaki gibidir.

Sicakhk T1 den T2 ye dedistirildiginde,
|. Aktivasyon enerjisi azalir.
II. Molekiillerinin ortalama kinetik enerjisi azalir.

lll. Etkin carpisma sayisi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)lvell E) Il ve lll

VAWIX NITISHV AV

Molekill sayisi

\,

Nt
=

E Kinetik eneriji

2)(2@ + Yz{g} — 2)(2\’@

tepkimesine ait Gc farkl sicaklikta cizilen molekiil sayisi-
kinetik enerji grafigi yukanda verilmigtir.

Buna gbre, asagidakilerden hangisi yanhstir?
(E= Esik enerijisi)
A) Sicaklik arttikca esik enerjisi azalir.

B) Sicaklik arttikca esik enerjisini agan tanecik sayisi ar-
tar.

C) Sicaklik azaldikca ortalama kinetik enerji azalir.
D) T3 sicakhdinda tepkime en hizlidir.
E) Sicakliklar arasindaki iligki T3 > T2 > T1 dir.

Asagida verilen:

I. Ny + 0O, +181 > 2NO
Il. 2H, + Oy = 2H,0 + s
. 2H,0 + 181 - 2H, + O,

Tepkimelerinden hangilerinin hizi sicakhk arttikca

artar?
A) Yalniz | B)Yalniz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, 1l ve lll
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4. KATALIZOR

A16sYM

2012

Tepkimeye girip, aktiflesmis kompleksin
tarunU degistirip, enerjisini dusUrerek
tepkimenin farkh bir aktiflesmis komp-
leks Uzerinden ve daha hizli olmasini sag-
layan maddelere katalizor denir.

Tepkimenin hizini ve hiz sabitini (k) artti-
rir.

Tepkimeye girip degismeden cikar

Aktiflesmis kompleksin turunu degistirip
enerjisini azaltir.

Toplam tepkime denkleminde yer almaz

Basamakli tepkimelerde 6nce girer, son-
ra cikar.

Yavas basamagda etki eder.
Tepkimenin izledigi yolu degistirir.

Tepkimenin baslamasi devam etmesi ve
bitmesi icin sart degildir.

Urln miktarina ve verimine etki etmez.

Tepkime entalpisine etki etmez

VAWIH NITISHV AV

Negatif katalizore inhibitor denir.

DIKKAT!!

Bir tepkimede aktiflesmis kompleksin
tdrudnu ve enerjisini sadece katalizor
degistirebilir.

z A
=
3
':E
[}
3
=
' Esik enerjisi
Tepkimeye gir- : : !
mek icin yeterli i Esik enerjisini
kinetik enerjiye i asan tanecik
sahip olmayan sayist
molekiiller
E, Kinetik enerji
@ A
=
3
E
%]
3
=

Diisiik esik enerjisi
Tepkimeye gir-
mek icin yeterli
kinetik enerjiye
sahip olmayan

molekiiller

Esik enerjisini
asan tanecik
say1sl

E, Kinetik enerji
A
Esik enerjisi
SV S R N7 ' N W Aktivasyon
Diisiik esik Katalizdsid enerjisindeki
CNCIISY e N A azalma
- AKtivasyo
= = |engrjisi P
[ i
5 ] Aktivasyon Uriinler
= % enetjisi
] > | Kataljzorli . .
g § Tepkime|entalpisi
p3 WA P S A
A« | Girenler

Molekiil say1s1

Tepkime koordinati
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Sicaklik ve katalizor etkisi ile ilgili asagida verilen degi-

simlerden hangisi yanhstir?

Sicaklik Katalizér
Artisi llavesi
A)  Tepkime hizi: Artar Artar
B) Aktiflesme enerjisi: Azalir Azalir
C) Hiz sabiti: Artar Artar
D) Etkin gcarpisma Artar Artar
sayIsi:
E) Aktiflesmis kompleksin  Degismez  Degisir

tord:

Katalizor ile ilgili verilen asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) Katalizér aktiflesmis kompleksin tlrlinl ve enerijisini
degistirir.

B) Aktiflesmis kompleksin enerjisini arttiran katalizére in-
hibitdr denir.

C) Katalizorler tepkime denklemine yazilmazlar.

D) Mekanizmali tepkimelerde katalizér tUm basamaklara
etki eder.

E) Katalizor Griin verimine etki etmez.

VAWIX NITISHV AV

Margarinler zeytinyagi, aygi¢cek yagi, palm yagi gibi sivi,
doymamis yaglarin doyurulmasi ile elde edilen bir yag ka-
risimidir. Doyurma igleminde margarinin yapisindaki kar-
bon karbon ikili bagi (C=C) kirillarak bu karbonlarin hidro-
jen ile birlesmesi saglanir. Cift bagin kinlarak hidrojenin
baglanmasi termodinamik a¢idan uygundur. Olusan tekli
baglarin aciga c¢ikardigi enerji, ¢ift bagi kirmak icin harca-
digimiz enerjiden fazladir yani tepkime ekzotermiktir.

Reaksiyon termodinamik acidan kendi kendine gercekle-
sebilse de ortamda Pd, Pt veya Ni olmadan yavag gercek-
lesir. Pd metali hem hidrojeni hem cift bag karbonlarini ken-
dine rahatlikla baglayabilir:

H—H
N~

L]

Pd metal ylzeyi

Daha sonra metal ylizeydeki hidrojenlerin 8nce biri sonra
digeri karbonlara baglanarak karbonlarn metal ylizeyden
soker:
i oo
\ \ \
Pd metal yuzeyi Pd metal ylzeyi

CH—CH

Pd metal ylzeyi

Bdylece tepkime sonunda ikili bag kirilarak ikili baga sa-
hip her bir karbona birer hidrojen baglanmis, yani bilesik
doyurulmus olur.

Buna gére sivi yaglarnin doyurulmasi olayi ile ilgili,

I. Tepkimede, Pd, Pt ve Ni gibi metaller katalizér olarak
kullanilrr.

Il. Pd kullanmak tepkimeden daha fazla enerji aciga cik-
masini saglamistir.

lll. Doyurma tepkimeleri ekzotermiktir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) llve lll E) I, Il ve lll
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N,(g) + O, (g) = 2NO (g)

tepkimesinin potansiyel enerji - zaman gra-
figi iki farkli durum icin asagida verilmistir.

Buna gore tepkime ile
ilgili asagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

TK

A) Tepkime entalpisi | ve Il. durum icin ayni-
dir.

B) Il. durum katalizorlu tepkimeye aittir.

C) Aktivasyon enerjisi her iki durum icin
aynidir.

D) Tepkime her iki durumda da endoter-
miktir.

E) Il. durumda tepkime hizi daha fazladir.

Benzer sorunun ciktigi yillar : 2012

Molekil Sayisi
\
Tz

Ex Kinetik enerji

X,(9) +Y,(9) — 2XY(g)

Tepkimesine ait farkl sicakliklardaki Kinetik Enerji - Molekl
Sayisi grafigi verilmigtir.

Tek basamakta gerceklesen bu tepkime ile ilgili,

. T, sicakhigi ve E, esik enerji degerinde tepkime en hizlidir.

Il. T, sicaklik ve E, esik enerjide birim zamanda olugan XY
molekul sayisi en fazladir.

lll. Her iki sicaklikta olusan Grin miktari aynidir.
yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll

D) lve lll E)L,Ilvelll

VAWIH NITISHV AV

5. TEMAS YUZEYiI

» Temas yuUzeyinin artmasl yani tanecik
boyutunun kugulmesi hizi ve hiz sabitini
(K'yi ) arttirir.

CaCOS(k) + QHCI(suda) - CaClz(suda) + HZO(S) + COQ(Q)

Mermer parcalarinin HCI ile verdigi reaksiyona gore,
asagdidaki islemlerden hangisi yapilirsa CO, gazinin
olusum hizi artmaz?

)
)
)
)
)

=

Ortami 1sitmak

93

HCI ¢dzeltisinin derisimini arttirmak

@)

Ortama CaCOyg ilave etmek

)

Karistirmak

m

CaCOg katisini toz haline getirmek

Zngy + Cu*2g4a) = Zn*2(gu4q) + Clgg
tepkimesinin hizini,

I. Uygun katalizoér eklemek

Il. Zn(k) yI toz haline getirmek
. Cozeltiye su eklemek
islemlerinden hangileri artirir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve i E) Il ve Ill

18



(&J www.paraksilen.com

Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

0 fb.me/paraksilen

@, instagram.com/paraksilen

o www.youtube.com/c/paraksilenkimya

Eda, kimyasal tepkimelerde hiz konusunu c¢alisirken sicak-
hk, katalizdr, reaktiflerin derisimi, inhibitdr, hacim, basing
gibi faktoérlerin etkilerini 6grenmek icin

Artinir Azaltir |Degismez

Tepkime Hizi

Hiz Sabiti
Aktiflesme Enerjisi
Tepkime Entalpisi

seklinde calisma kagitlan hazirlamis ve bu kagitlar her bir
faktor icin ayri ayr olarak doldurmustur.

Eda tablolan doldururken hangi tablonun hangi faktére ait
oldugunu yazmayi unutmustur.

Eda hazirladigi galisma kagitlarindan hangisini kesin-

likle yanlis hazirlamigtir?
A)
Artinr Azaltir | Degismez

Tepkime Hizi v
Hiz Sabiti v
Aktiflesme Enerjisi v
Tepkime Entalpisi v

B) Artirir Azaltir | Degismez
Tepkime Hizi v
Hiz Sabiti v
Aktiflesme Enerjisi v
Tepkime Entalpisi v

C) Artinr Azaltir | Degismez
Tepkime Hizi v
Hiz Sabiti v
Aktiflesme Enerjisi v
Tepkime Entalpisi v

D) Artinr Azaltir | Degismez
Tepkime Hizi v
Hiz Sabiti v
Aktiflesme Enerijisi v
Tepkime Entalpisi Etki eder

E) Artirir Azaltir | Degismez
Tepkime Hizi v
Hiz Sabiti v
Aktiflesme Enerjisi v
Tepkime Entalpisi v

VAWIX NITISHV AV

e.

>

. Zngy + Cu+2(

A)lI>11>11

REAKTFILERIN CINSI

Reaktiflerinde iyon bulunduran tepkime-
ler iyonsuz tepkimelerden hizhidir.

Zit iyonlu tepkimeler ayni yuklu iyona sa-
hip tepkimelerden hizlidir.

Gazlar sivilardan, sivilar katilardan hizlidir.

Reaktifte kopmasi gereken bag sayisi art-
tik¢ca yani reaktif molekuller buyudukce
hiz azalir.

lleri aktiflesme enerjisi arttikca hiz azalir.

Metal ve ametalin aktiflikleri arttikca hiz
artar.

Reaktiflerdeki madde sayisi (tam sayi ile
denklestirildiginde reaktiflerin katsayisi
toplami) arttikca tepkime hizi azalir.

-2
L. Mg*2(5uda) + CO3 (suga) = MgCOs
1. CZH5OH(S) + 302(9) —> QCOZ(Q) + SHQO(Q)

suda) - Zn+2(suda) + Cu(k)

Ayni kosullarda gerceklesen tepkimelerin olusma hiz-
lan arasindaki iligki asagidakilerden hangisidir?

B) I> 1>l Cylll>1>1l

D)l >l >1 E)IIl>1>1
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Asagida potansiyel enerji tepkime koordinati verilen

tepkimelerden hangisi en yavastir?

2A,(9) + B,(g) — 2A,B(9)

tepkimesi tek basamakli olup, hizi 8.10°" mol/L.s hiz sabiti (k)
ise 200 L%/mol?.s'dir.

Tepkimedeki A,'nin derisimi B, derisiminin 2 kati kadar
olduguna gére A,'nin derisimi ka¢g molardir?

A) 0,1 B)0,2 C)0,3 D)04 E)1

VAWIH NITISHV AV

A + B den R + P nin olusumuna ait mekanizmali tepkime
ile ilgili Potansiyel enetji (P.E) - Tepkime koordinati (T.K)
grafigi yukarida verilmistir.

Bu tepkimenin mekanizmasi icin asagidakilerden
hangisi yanlgtir?

A)
B)

Il. basamak en yavastir.
[ll. basamak en hizlidur.
C) |. basamak endotermiktir.
D) C, D, L ve M ara trindiir.

E) Katalizdr yalniz lll. adima etki eder.

NaHCOS(k) + H+(suda) — Na+(8uda) + COz(g) + HzO(g)

tepkimesinin hizini asagidakilerden hangisi artir-
maz?

A)

Mmoo

H* derisimini artirmak
Ortama H,0 eklemek
Cozeltiyi kanstirmak
Sicakhigr artirmak

) NaHCOS(k) katisini toz haline getirmek
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